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European Pallet Association e. V. (EPAL)

COMUNICATO STAMPA

Eccellente risultato di EPAL nel primo trimestre 2016: continua il successo dell’europallet  EPAL

Düsseldorf, 24 maggio 2016 – Dopo l’eccellente risultato raggiunto nel 2015,  in cui si è registrata una crescita pari al 10,9% e un numero  totale di pallet tra prodotti e riparati superiore ai 100 milioni, di cui 73,6 milioni di europallet EPAL prodotti, il trend positivo di EPAL continua anche nel primo trimestre 2016.

Infatti, nel primo trimestre 2016, la produzione mondiale di europallet EPAL ammonta a 18,3 milioni, pari a un aumento del 5,1% rispetto al trimestre dell’anno precedente. Anche la riparazione è in lieve aumento rispetto allo scorso anno, e i pallet a marchio EPAL riparati si assestano a 6,1 milioni. 

Grande successo anche per quanto riguarda l’Italia, che registra 1.246.233 di pallet EPAL prodotti nei primi 3 mesi del 2016 (dunque +27,9% rispetto al trimestre dell’anno precedente).
[bookmark: _GoBack]In lieve calo in Italia la riparazione di pallet EPAL che si attesta a 837.825 pallet riparati (-13,3% in confronto al trimestre dell’anno precedente).

Martin Leibrandt, CEO della European Pallet Association e.V. (EPAL) dichiara con soddisfazione: «L’eccellente risultato ottenuto nel primo trimestre 2016 dimostra la grande efficienza del pallet EPAL a livello logistico e la buona accettazione del sistema EPAL, che si conferma a livello mondiale il più grande sistema di pallet interscambiabili a pool aperto. Per non parlare del fantastico lavoro svolto dai Comitati Nazionali, delle vittorie raggiunte nella lotta contro la falsificazione dei pallet EPAL e del supporto fornito agli utilizzatori grazie a strumenti quali per esempio la App “PalletCheck Express”, la classificazione della qualità e i servizi offerti dalla EPAL Academy. Tutti questi elementi contribuiscono al successo del sistema EPAL e alla sostenibilità dell’Europallet.»
















Su EPAL: 

La European Pallet Association e.V. (EPAL) è stata costituita nel 1991 come organizzazione ombrello di produttori e riparatori licenziatari di pallet e box pallet a marchio EPAL/EUR. EPAL è responsabile a livello mondiale per la qualità uniforme dei pallet a marchio EPAL, garantita da un sistema di controlli sulla qualità svolti da Ente Terzo indipendente. Dal 1 agosto 2013 con la licenza EPAL l’organizzazione consente di produrre e riparare esclusivamente europallet contrassegnati dal marchio EPAL in ovale su tutti e 4 i blocchetti angolari del pallet. In questo momento, EPAL è presente  in 30 paesi con 15 Comitati Nazionali che si impegnano a favore dell’implementazione degli obiettivi di EPAL a livello nazionale. In qualità di Associazione EPAL non persegue interessi a scopo di lucro e nelle sue scelte si basa sugli interessi dei propri partner dell’industria, del commercio e della logistica. 
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