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COMUNICATO STAMPA








             ottobre 2012

A MADE expo protagonista il pioppo italiano


Il Comitato Tecnico PioppOk di Conlegno ed Assopannelli presentano alla stampa il nuovo marchio di qualità “100% Poplar Made in Italy”.


Pioppo italiano protagonista a MADE expo 2012. Giovedì 18 ottobre alle ore 12.00 presso lo stand Conlegno (Padiglione 4, stand E11-F20) Assopannelli e il Comitato Tecnico PioppOk di Conlegno presentano alla stampa il nuovo marchio di qualità “100% Poplar Made in Italy”.


L’iniziativa, nata con lo scopo di garantire progettisti e utilizzatori sulle peculiarità estetiche e strutturali di un prodotto unico che consente di realizzare strutture e arredi di qualità, punterà anche al rilancio di una filiera a lungo penalizzata che è stata costretta a rivolgersi all’estero per reperire la materia prima indispensabile per la promozione. Attualmente, infatti, la superficie coltivata a pioppo copre circa 65.000 ettari contro una domanda di 3,1 milioni di tonnellate pari a circa 140.000 ettari.


Dal 18 ottobre le aziende italiane avranno quindi a disposizione il certificato di garanzia a tutto tondo “100% Poplar Made in Italy”, ma già dal giorno precedente potranno mostrare ai visitatori della manifestazione Pop.for.Pav, il piccolo gioiello architettonico che ha vinto il MonaLisa Workshop il cui obiettivo era la sperimentazione di un percorso di ricerca progettuale finalizzato alla realizzazione di una architettura-manifesto itinerante in compensato di pioppo: il MonaLisa Pavillion.


“100% Poplar Made in Italy è la conferma che il rilancio della filiera del pioppo è possibile – spiega Nicoletta Azzi, coordinatrice del Comitato Tecnico PioppOk – Con questa iniziativa puntiamo quindi a dare la giusta dignità a un materiale che rappresenta un’eccellenza mondiale e che, grazie alla capacità e alla costante innovazione dell’industria manifatturiera italiana, che ne sa esaltare le qualità e le peculiarità, può essere trasformato in prodotti per i più svariati settori: dall’edilizia ai mobili, dai trasporti ai mezzi ricreativi, dal settore navale agli allestimenti, dai giochi al fai da te. Prodotti che per la loro leggerezza, la loro qualità, la loro ecologicità  e sostenibilità ambientale continuano ad avere spazi di apprezzamento e di crescita anche nei mercati esteri”.
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